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ATA DA 31ª SESSÃO SOLENE 

DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 16ª LEGISLATURA 

EM COMEMORAÇÃO À “SEMANA DE CHANUCÁ” 

REALIZADA EM 30 DE NOVEMBRO DE 2016 

DVD B17/2016 
 
Aos trinta dias do mês de novembro de dois mil e dezesseis, no Centro Cívico, é 

realizada a Trigésima Primeira Sessão Solene, da Quarta Sessão Legislativa, da 

Décima Sexta Legislatura, em comemoração à “Semana de Chanucá”. Às dezenove 

horas e trinta e três minutos, o Presidente da Mesa de Honra, Vereador Ronaldo de 
Castro (Ronaldo de Castro), declara aberta a sessão, “sob a proteção de Deus”, com a 
presença das seguintes autoridades compondo a Mesa: Sra. Maria Ferreira de Souza 
(Loló) – Diretora do Departamento de Humanidades, representando o Exmo. Sr. Carlos 
Grana, Prefeito do Município de Santo André; Sr. Ricardo Berkiensztat – Vice-Presidente 
Executivo da FISESP (Federação Israelita do Estado de São Paulo); Sr. Bernardo Rojz – 
Presidente da ARISA (Associação Religiosa Israelita de Santo André) e Sr. Ilton 
Goldenberg – Presidente da Sociedade Religiosa Israelita de São Caetano do Sul. É 
reproduzido o Hino de Israel e o Hino Nacional Brasileiro pelo Sistema de Som e Imagem. 

Registrada presença do: Sr. Admir Aparecido Rodrigues – Secretário Adjunto de Cultura 
da Prefeitura Municipal de Santo André e Ex-Vereador do Município de Santo André; Dr. 
Daniel Koiffman – Presidente da Associação dos Procuradores do Município de Santo 
André; Dr. Ricardo Sahara - Presidente da Associação dos Procuradores do Município de 
São Bernardo do Campo; Sra. Patrícia Pellim – Presidente do Conselho Municipal da 
Pessoa Idosa de Santo André. Em seguida é exibido vídeo intitulado “entrada triunfal da 

arca da aliança”. O Vereador Ronaldo de Castro (Ronaldo de Castro), orador oficial da 
Casa, inicia dizendo da ligação do Templo de Israel, no Brás, com Israel, que todas as 
pedras envolta do templo vieram das pedreiras de Israel e diz também da fé no Deus de 
Abraão, no Deus que é vivo e atende o clamor do seu povo. Em seguida fala que a 
comemoração de Chanucá também é conhecida como Festa das Luzes, que reúne 
judeus de todo o mundo, sendo realizada nos meses de novembro e dezembro e que a 
palavra Chanucá significa inauguração. Em seguida faz um breve relato acerca da 
construção do Templo de Salomão no Brás, inaugurado em 31 de julho de 2014, réplica 
inspirada em características da construção do Templo de Salomão, conhecido também 
como o primeiro templo citado pela Bíblia, que se localizava em Jerusalém, Israel, e 
destruído em 586 a.c.,. Finaliza convidando a todos para conhecer o referido Templo e 
agradecendo a presença na sessão. Em seguida são realizadas homenagens com 
entrega de um diploma da Comunidade Judaica do ABC. Inicialmente é feita homenagem 

póstuma ao Dr. Jaime Koiffman e a Sra. Fani Koiffman, viúva do Dr. Jaime Koiffman, 
recebe homenagem póstuma das mãos do Vereador Ronaldo de Castro e do Sr. 

Bernardo Rojz, sendo exibida foto do Dr. Jaime. Em seguida o Sr. Erichim Goldenberg 
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recebe sua homenagem das mãos do Vereador Ronaldo de Castro (Ronaldo de Castro) e 

também do seu filho Hilton Goldenberg. O Vereador Ronaldo de Castro (Ronaldo de 

Castro) recebe homenagem das mãos dos Srs. Bernardo Rojz e Hilton Goldenberg. Em 

seguida o Sr. Bernardo Rojz ocupa a Tribuna, faz uso da palavra dizendo que a festa de 
Chanucá relembra a resistência de poucos guerreiros judeus corajosos e obstinados 
oriundos de uma família de muita fé, os Chashmonaim, contra o exército do Rei Antiocus, 
da Síria, que pressionava judeus a aceitarem a cultura grego helenista proibindo o 
cumprimento dos preceitos judaicos e forçando a prática da idolatria pagã. O Templo 
Sagrado, violado pelos rituais pagãos, foi novamente purificado e consagrado e 
candelabro reaceso com o azeite puro de oliva, que no entanto era insuficiente para além 
de um dia, porém milagrosamente durou oito dias, por isso é comemorado Chanucá por 
oito dias. Em seguida fala que a tragédia ocorrida com o avião da Colômbia que levava o 
time da Chapecoense, que com certeza mexeu com todos e juntamente com o 
falecimento do Sr. Jaime Koiffman na semana e outro membro da comunidade, Dr. Ivo 
Kilinsk o fez repensar suas palavras no dia de hoje sobre a Festa das Luzes, Chanucá, e 
um dos significados que encontrou é que a luz vence as trevas, portanto, a razão que as 
velas de Chunucá são acesas ao anoitecer é para nos lembrar que mesmo nos 
momentos mais escuros temos o potencial de iluminar, que ao acendermos uma chama 
dentro de nós quando resolvemos introduzir a espiritualidade em nossa vida Deus nos 
ajuda muito além das nossas limitações. Finaliza explicando o significado das luzes na 
vida das pessoas e fala que registra que o Rei Salomão disse que tudo tem seu tempo, 
de nascer, de morrer, para guerra, para a paz e infelizmente estamos num tempo de 
morrer e de guerra, no caso de nosso país uma guerra moral e finaliza dizendo que cada 
um acenda sua chama interna e com a espiritualidade renovada ultrapassemos por esses 

momentos difíceis. O Sr. Ricardo Berkiensztat fala que este é um momento muito duro 
para os brasileiros e se solidariza com as pessoas que faleceram no trágico acidente 
aéreo com a equipe da Chapecoense que infelizmente levou o sonho de muita gente 
embora. Finaliza dizendo que a festa de Chanucá é isso, a vitória do bem contra o mal, 
da luz contra as trevas, da honestidade contra a impunidade, vitória de um povo que 
acredita e tem fé contra hereges que naquele momento pregavam o fim da religião, o fim 
da fé a um Deus único. Justifica a ausência, bem como cumprimenta pelo evento, Dr. 
Rubens Fernando Ribas – Delegado da Receita Federal do Brasil no Município de Santo 
André. É reproduzido o Hino de Santo André pelo Sistema de Som e Imagem. Na 

sequência, a Sra. Maria Ferreira de Souza (Loló), representando, neste ato, o Prefeito 
Carlos Grana, fala que sua participação nesta sessão solene tem o sentido de expressar 
a gratidão e o reconhecimento pela presença tão significativa e importante da 
comunidade judaica no Fórum Inter-Religioso do Município de Santo André e essa 
homenagem ocorre no ensejo das comemorações de um período tão caro à comunidade 
judaica, a Festa de Chanucá. Diz ainda que o momento atual é de transição, um governo 
se encerra para dar lugar a outro, que se envolverá com grandes e complexas questões 
do nosso tempo e do espaço e a premissa é que queiramos o bem comum, o respeito, a 
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dignidade humana e o desenvolvimento de um ambiente de paz. Finalizando, registra sua 
gratidão a todos. Após, é reproduzido o Hino de Santo André pelo Sistema de Som e 
Imagem. O Presidente da Mesa de Honra Vereador Ronaldo de Castro (Ronaldo de 
Castro) faz os agradecimentos finais e declara encerrada a sessão às vinte horas e trinta 
e um minutos. Eu, Adriana Montealto Carneiro, Assistente de Taquigrafia e Atas, lavrei a 
presente Ata, que lida e achada conforme segue assinada pela Presidência e pelas 
Secretarias, devendo ser aprovada na sessão ordinária do dia seis de dezembro de 2016. 
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